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Grille de relecture pour la conjugaison des verbes 

 
 

1) Je cherche le sujet du verbe, je peux l’entourer et 
poser la question « qui ?». Je peux pronominaliser pour 
retrouver le pronom de conjugaison.  
 
2) Je cherche des indices de temps, le plus souvent des 
adverbes, me donnant des informations sur le temps 
employé ou voulu, je peux les entourer, les souligner. 
 
3) Je cherche un autre verbe déjà conjugué présent 
dans la phrase. Il y a des concordances de temps 
obligatoires. 
 
4) Je cherche des expressions qui m’aident à trouver le 
temps. 
 
5) L’endroit de la phrase où est placé le verbe peut 
m’indiquer si j’ai affaire à une phrase déclarative, 
interrogative, impérative, etc. 
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1. Je cherche le sujet du verbe, je peux l’entourer et poser la question « qui ?». Je 

peux pronominaliser pour retrouver le pronom de conjugaison.  
  Ex :  � masc. sing. => il  � masc. pl. => ils 

   � fém. sing. => elle � fém. pl. => elles 

   � …….. et moi => nous (mes amis et moi, nous…) 

   � …….. et toi => vous  (les élèves et toi, vous…) 

 ð pour trouver à quelle personne est conjugué le verbe, j’observe d’éventuels 
pronoms (moi, toi, nous, vous), pronoms possessifs (mon, ton, son, leur, notre, 
votre, nos, vos,…) dans le reste de la phrase. 

 
 
2. Je cherche des indices de temps, le plus souvent des adverbes, me donnant des 

informations sur le temps employé ou voulu, je peux les entourer, les souligner,…. : 
 

ð Imparfait : hier, autrefois, la semaine dernière,… 
ð Présent : aujourd’hui, maintenant,… 
ð Futur : demain, la semaine prochaine,… 
ð Passé simple : soudain, tout à coup,... 
 
 

3. Je cherche un autre verbe déjà conjugué présent dans la phrase  
 

 => Concordance des temps obligatoire 
 Dans certains cas, la relation entre les temps est une certitude grammaticale. 
  

u  présent + présent => imparfait + imparfait 
-      Je fais ce que je veux (présent + présent), 
-      Il faisait ce qu'il voulait (imparfait + imparfait). 

  
u  futur + futur antérieur => conditionnel + conditionnel passé 

-    Il est convenu qu'on vous préviendra (futur) dès qu'une décision aura été 
prise (futur antérieur), 

-    Il était convenu qu'on vous préviendrait (conditionnel) dès qu'une 
décision aurait été prise (conditionnel passé). 

  
u  présent + passé composé => imparfait + plus-que-parfait 

-    Je crois que je me suis trompé (présent + passé composé), 
-    Il croyait qu'il s'était trompé (imparfait + plus-que-parfait). 

 
 u  passé simple + passé simple : succession d’actions 
 

- Lorsqu’ils entendirent cet étrange bruit, ils se mirent à courir très  vite. 
 

 
�  
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Je retiens l’ordre temporel des temps. En allant dans le sens de la flèche (voir dessin 
ci-dessous), on va dans un ordre chronologique. Par exemple, une action employant le 
plus-que-parfait se passe avant une action exprimée avec l’imparfait. Une action du futur 
antérieur se passe avant une action utilisant le futur. 
  

Ex1 :  è Il voulait retourner dans le pays dans lequel il était né.  
 

 Ex2 : è  Je partirai dès que la pluie aura cessé de tomber. 
 
 
 

Valeur des temps jusqu’en 8P :  
(Les temps marqués par un astérisque * doivent être acquis pour la fin de 8P.) 

 
PASSÉ                PRÉSENT         FUTUR 

 
 
 

ð Exemples avec quand et si : 
 

Si nous allons à la piscine 
présent je te paie une glace. 

présent Quand nous allons à la piscine, 
présent 

Si nous allons à la piscine, 
présent  

je te paierai une glace. 
futur simple 

Quand nous irons à la piscine, 
futur simple 

Quand nous serons allés à la piscine, 
futur antérieur 

Si nous allions à la piscine, 
imparfait 

je te paierais une glace. 
conditionnel présent 

Si nous étions allés à la piscine, 
plus-que-parfait 

je t'aurais payé une glace. 
conditionnel passé 

Quand nous allions à la piscine, 
imparfait 

je te payais une glace. 
imparfait 

Quand nous étions allés à la piscine, 
plus-que-parfait 

je t'avais payé une glace. 
plus-que-parfait 
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4. Je cherche des expressions qui m’aident à trouver le temps. 
 

ð Par exemple, pour le subjonctif, repérer les verbes ou expressions qui 
l’introduisent, le « que » est le 1er indice : 
 

a) expressions, adverbe : bien que, avant que, pour que, après que, quoique… 
 

b) verbes : je doute que, il faut que, je souhaite que, j’aimerais que,… 
 

c) adjectif : il est possible que, je suis ravi que,… 
 

5. L’endroit de la phrase où est placé le verbe peut m’indiquer si j’ai affaire à une 
phrase déclarative, interrogative, impérative, …. 
 

  Ex1 : ........................................... tes habits à ce crochet. (suspendre) 
ð placé en début de phrase, l’indice du « tes », c’est donc un 

impératif à la 2ème personne du singulier. 
 

Ex2 : …………………………….. –tu ce soir ? (venir)  => c’est une question, « tu »,  
temps possibles : présent, futur simple en règle générale. 

   

  Ex3 : ……………………. il- ………………… hier soir ? (venir)=> 2 emplacements,  
   donc temps composé au passé : passé composé le plus souvent,  
   mais aussi plus-que-parfait, conditionnel passé. Le sens de la   
   question peut donc varier suivant le temps employé.
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En plus…. 

 

"si", temps et modes 
Il n’est question, ici, que du "si" servant à exprimer une condition ("Si j’étais le 
roi, je ferais..."); le "si" servant à poser une question (interrogative indirecte: "Je 
ne savais pas si j’étais capable de...") n’est pas envisagé. 

On distingue plusieurs cas: 
a) ce qui arrive chaque fois que la condition se réalise; 
b) ce qui arrivera sûrement si la condition se réalise; 
c) ce qui pourrait arriver, peut-être, si la condition se réalisait; 
d) ce qui arriverait si la condition se réalisait, mais on sait que c’est impossible; 
e) ce qui aurait pu arriver si la condition s’était réalisée, mais il est trop tard. 

Cas Subordonnée 
(condition) 

Principale 
(ce qui dépend de la condition) 

a) Si tu viens le dimanche soir, 
présent 

(chaque fois que…) 

nous t’accueillons gentiment. 
présent  

(cela arrive à chaque fois) 

b) Si tu viens ce soir, 
présent 

(c'est possible) 

nous t’accueillerons gentiment. 
futur simple  

(alors, sûrement…) 

c) Si tu venais ce soir, 
imparfait 

(cela n'est pas impossible) 

nous t’accueillerions gentiment. 
présent du conditionnel  
(alors, si cela arrivait…) 

d) Si tu venais un 31 février, 
imparfait 

(mais c'est impossible) 

nous t’accueillerions gentiment. 
présent du conditionnel  

(voilà ce qui arriverait si c'était possible) 

e) Si tu étais venu hier soir, 
plus-que-parfait 

(mais tu n'es pas venu) 

nous t’aurions accueilli gentiment. 
passé du conditionnel  

(voilà ce qui serait arrivé, mais c'est trop tard) 
 
 


